2011年底,法國國家隊前鋒安歷卡宣佈 加盟上海申花足球俱樂部。這個消息讓 全國的球迷們興奮了好久,雖然此前中 超已經引進了諸如干卡、穆里奇這樣的 南美著名球員,但安歷卡這樣一個世界 級的巨星來到中國,還是第一次。

- 2012年中超聯賽開賽後不久,人們就發現「AK39」 在 並沒有表現出在法國隊中那樣令人興奮的巨大能 量,但抱怨中超又找來了一個「養老球星」的球迷們完全 沒有想到,安歷卡的到來已經悄然開啟了一場中國職業體 育賽場上史無前例的饕餮盛宴。

5月2日,從出道之日就以一擲萬金大手筆而著稱的廣州 恒大宣佈,德甲前金靴獎得主、巴拉圭前鋒巴里奧斯加 盟。兩周之後,恒大再次放出更加令人震驚的消息,世界 級名帥、綽號「銀狐」的納比上任,他將擔任恒大主帥直 到2014年。

就在大家還沒有緩過勁來的時候。6月20日,車路士巨星 杜奥巴宣佈正式轉會上海申花的消息猶如一枚「深水炸 彈」,徹底將球迷們的熱情點燃。當這位三獲英超冠軍、兩 奪英超金靴,被譽為當今最出色的中鋒之一的「魔獸」首 次出現在上海虹口體育場的時候,全場球迷同聲高唱「就 這樣被你征服」。

盛宴的大幕已經拉開,中國的足球迷們自然很是受用, 2012賽季中超場均上座率達到了1.88萬人,創下了歷史最高 紀錄,而電視觀眾也逼近3億人大關。

但顯然這遠遠不是結束。當2012年的中超剛剛進入尾 聲,在另外一塊賽場上,又一道分量十足的大菜即將上 桌,而享受這次大餐的,是早已經對足球盛宴羨慕許久的 籃球迷們。

10月24日,當從首爾飛至青島的KE845航班即將降落 時,在青島流亭國際機場已經聚集了上千名球迷和數百位 記者。他們迎接的,是中國籃球聯賽CBA歷史上最大牌外 援——前侯斯頓火箭球星麥基迪。這位曾兩次獲得NBA常規 賽得分王、7次入選全明星陣容的球員,將在中國開啟一段

麥基迪開啟CBA巨星時代

他同時開啟的,還有CBA的巨星時代,和他站在一起 味和期待,而不是一地的殘羹冷炙。

的,還有已經在北京金隅創造了「政委傳奇」的馬貝利和 上海大鯊魚簽下的「大將軍」艾利蘭斯,三位NBA全明星 級大腕在中國的CBA聯賽再度聚首。如果再算上威廉斯等 CBA舊將,在新賽季的36名外援中,有NBA經驗的外援多 達28人,堪稱史上最強外援陣容。

事實上,不光是足球和籃球這中國兩大最成熟的職業聯 賽,在職業化更弱的排球聯賽中,也出現了外援的影子。 繼2011年廣東恒大女排在主帥郎平的帶領下,憑藉着三名 國手級外援的力量勇奪女排聯賽冠軍之後,在2012年請來 「三桿洋槍」的北京汽車男排更是進步神速,並被公認為能 夠打破上海唐朝男排聯賽十冠王神話的球隊。

無論是在WCBA颳起「瑪雅風暴」的美國外援瑪雅摩 爾,還是乒乓球超級聯賽和羽毛球超級聯賽中外援的群星 閃耀,甚至如圍棋甲級聯賽和國際象棋聯賽中都活躍着諸 多外援的身影。2012年,對於中國的體育迷來說是幸福的

不過,在外援閃耀的背後,卻多少能夠折射出中國球星 的缺失。在中超聯賽中很難找得出一位公認的偶像級球 員,而在CBA,要不是易建聯本賽季回歸,能與外援比肩 的國內球員也是少之又少。

能成功的球星少之又少

在今年中超賽季結束之後,斥鉅資引進的大牌球星們開 始紛紛出現「狀況」。先是恒大的干卡不打招呼地回國,接 着,安歷卡、杜奥巴也傳出了「打退堂鼓」的消息。

而麥基油領銜的青島雙星男籃在聯賽已結束的前十輪中 居然一場未贏,遭遇隊史最差連敗紀錄;艾利蘭斯上場僅6 分鐘就受傷休養。縱觀CBA的歷史,除了馬貝利在北京金 隅創造的難以複製的傳奇外,巨星在國內聯賽中成功的少 之又少。在最近上映的一部電影中,漢朝開國皇帝劉邦有 這樣一句台詞:「很多人説我的命運是從鴻門宴開始的」 他們錯了,我的一生都是鴻門宴」。對於中國職業體育也應 是如此,當盛會的燈火熄滅、人潮散去,留下的應該是回 ■新華社



■七屆NBA全明星賽 成員麥基迪加盟 資料圖片



■外援球員是恒大女排 的中堅力量。 新華社



但風頭不及外援球 資料圖片



■瑪雅摩爾在WCBA颳起 「瑪雅風暴」。

馮珊珊中國公開賽第3

2012年中國女子高爾夫球公開賽16日在 廈門東方高爾夫鄉村俱樂部收桿,中國大 陸首位大滿貫賽冠軍得主馮珊珊以3輪209 桿的成績並列第三,未能打破本土選手連 續6年無緣該項賽事冠軍的尷尬。年僅17歲 的韓國新秀金孝周以三輪205桿、低於標準 桿11桿的佳績奪冠,並贏得8萬美元的獎 金。曾兩度問鼎該項賽事的韓國名將金慧 ■新華社 允以2桿之差獲亞軍。

速滑世界盃 張虹奪冠

國際滑聯速度滑冰世界盃哈爾濱站比賽 16日落幕。女子1000米比賽中,中國選手



張虹(見圖)以1分16秒717的成績奪冠,捷 克及俄羅斯選手分列二三位。另外,今年 國際滑聯新列入正式比賽項目的短距離集 體滑首次上演。中國女隊以1分29秒11的成 **績奪冠,俄羅斯隊獲得亞軍。加拿大、意** 大利聯隊獲得季軍。本次世界盃共吸引了 16個國家和地區的92名選手參賽。

■香港文匯報記者 陳曉莉

武術「王中王」太倉揭曉

為期兩天的2012年中國武術套路「王中 王」爭霸賽總決賽在江蘇太倉體育館落 幕,東道主選手張凱稱霸男子「王中王」, 福建選手陳惠穎封后女子「王中王」。中國 武術套路王中王爭霸賽是由國家體育總局 武術運動管理中心與江蘇省體育局共同打 造的全新頂級比賽,獲得全國比賽前16名 的男女長拳、南拳、太極拳、刀術、劍 術、棍術、槍術選手在經過四站分站賽後 決出7個項目的單項王,男女共14人參加在 太倉舉行的總決賽。 ■新華社

丁俊暉賽季首奪冠 打得專注獲自信



中。 台球視界圖片

2012桌球歐洲球員巡迴賽第五站(簡稱ET5)蘇格 蘭公開賽,香港時間昨日凌晨落下帷幕。在最後 的決賽中,丁俊暉狀態神勇4:2擊敗麥基爾 (Anthony McGill),本賽季首次奪冠。賽後丁俊暉 表示,ET5的每場比賽他都打得很專注,奪冠收 穫自信,直言狀態若能保持下去,本賽季還有機 會拿下更多的冠軍。

2012年丁俊暉整體表現欠佳,除了威爾士賽奪 冠外,其餘一無所獲,本賽季更是在五站大型排 名賽上,三站首輪出局。不過來到ET5,丁俊暉 表現搶眼,一路連勝殺進決賽,與本土球手麥基

據網易體育報道,前兩局雙 方戰至2平,第五局麥基爾連得 49分失誤,丁俊暉做安全球, 麥基爾兩次解球失誤送上8分, 丁俊暉一桿40分清枱拿下關鍵 一局。其後,丁俊暉憑借更加 豐富的作戰經驗3:2拿到賽 點;第六局,小丁乘勝追擊, 單桿78分清台,總比分4:2擊

己的2012年。 ET5奪冠,丁俊暉收穫1.2萬 歐元(約12萬港元)冠軍獎金, 2000個冠軍積分也令他重返臨

敗麥吉爾,以一項冠軍結束自

時世界排名第十位。

「這一周我的發揮很不錯,打出了很多漂亮的 單桿,每場比賽我都很專注。」賽後丁俊暉對自 己的表現很滿意。「決賽我有些幸運,尤其是第 五局能夠拿下,奠定了勝局。」丁俊暉表示。

雖然ET5不是規格很高的賽事,而且眾多頂尖 球手缺席,但能夠在2012歲末拿到一冠,對丁俊 暉而言意義重大。「在這裡我收穫了自信,如果 我能夠保持這樣的狀態,本賽季我還能贏得更多 的冠軍。」他説。 ■香港文匯報記者 陳曉莉

迎里約奧運 國羽雙打將調整

世界羽聯超級賽總決賽16日結束,羽壇 的2012賽季也隨之落幕。新的里約奧運周 期,中國羽毛球隊在三個雙打項目中都將 面臨調整。情侶組合、混雙奧運冠軍張楠 /趙芸蕾或將拆對,而隨着蔡贇/傅海峰年 齡的增長,尋找他們的接班人將成為男雙 的主要任務。

倫敦奧運會上,張楠和趙芸蕾這對情侶 檔戰勝隊友徐晨/馬晉奪得混雙金牌。去 年,他們還奪得了世錦賽冠軍。趙芸蕾已 經26歲,能否堅持到四年之後的里約還是 未知數。而1990年出生的張楠還處在職業 生涯的黃金期。

因此,在上月的上海公開賽結束後,中 國隊總教練李永波表示,為了長遠考慮, 張楠/趙芸蕾可能將被拆對。「未來張楠/ 趙芸蕾還會繼續打,但張楠也會和年輕女 選手配合,比如湯金華、包宜鑫等等,從 而獲得足夠的積分,為里約奧運會做準



屈居亞軍。 新華社

備,」李永波説。

奧運會、世錦賽冠軍蔡贇/傅海峰無疑 是國羽男雙的標誌,但按照他們的年齡, 也很難堅持到2016年,國羽急需新組合頂 上來。李永波表示,目前新配對的柴飆/ 張楠和徐晨/郭振東都只是候選,這樣的 配對方式並不確定,還會根據戰績作出相 應變化。 ■新華社

中國水軍短池世錦賽斬獲3金



2012年短池游泳世錦賽16日晚在

趙菁在女子50米背泳決賽中憑藉

出色的發揮,以25秒95奪得冠軍,

為中國隊獻上第三金,並刷新了自

己保持的26秒11的賽會紀錄。美國

選手斯莫利加獲得銀牌,波蘭選手

土耳其伊斯坦布爾落下帷幕,中國

隊再添一金一銀,完美收官。

劉子歌在女子 100米蝶泳決賽中 以0.45秒之差不敵 意大利選手比安 基,以56秒58摘得 銀牌。英國選手洛 獲得銅牌。

中國隊在本屆短 池世錦賽上共獲得

3金5銀3銅,在金牌榜上與匈牙利 隊和丹麥隊並列第二。美國隊以11 金8銀8銅的絕對優勢列獎牌榜和金 牌榜第一。美國選手羅切特在本屆 大賽上共獲得6金1銀1銅,並打破 兩項世界紀錄,當之無愧成為大賽 最佳男選手。匈牙利選手霍斯祖當 選最佳女選手。 ■新華社